

彩云之南挥别千年贫困

——写在云南88个贫困县全部摘帽之际

「小二黑」家乡搬迁记

过了立冬,北方的秋收就算结束了。巍巍太行,也已褪去了“金黄”。在一幢崭新的农家砖瓦房里,主人李海牛与笔者盘点了一年的收获……

“搬了新家,还多收入了2万元,这样下去日子就好过了。”他微笑着,幸福“写”在了脸上。

59岁的李海牛,是易地搬迁的贫困户。他此前生活的山西省左权县芹泉镇横岭村,是著名作家赵树理成名作《小二黑结婚》的故事原型发生地。此小说讲述了抗战时期,一对青年男女冲破封建枷锁,追求婚姻自由的故事。

虽然“小二黑”给家乡带来了巨大的名声,但乡亲们一直在为彻底摆脱贫困而奋斗。由于地处深山,山多石多,石多土少,干旱缺水,全村107户、296口中,就有建档立卡贫困户81户、216人。

2006年,横岭村开始实施易地扶贫搬迁,有能力、有意愿的先走,直到2019年,才实现整村搬迁清零。

李海牛和绝大部分村民都搬迁到了邻近的大南庄村移民安置点,这里距旧村5公里多,挨着一条国道,交通非常便利,让他很满意。“现在出门打工,上了公交车就走,山上的土特产,拿回来很快就能出手变成现钱。”

好日子,从住房开始。李海牛的新家,是一个小四合院,约200平方米,砖瓦结构的正房,窗明几净,室内装修和陈设几乎与城里人家没啥区别。对此,他和老伴刚开始还有点“不适应”:烧饭不用柴,洗衣用机器,上厕所在家里……

“以前在山上,我们住的都是石头房,连瓦都是石片的,低矮、采光差,阴雨天,家里还得开灯。”李海牛说,曾有外地姑娘来相亲,一见是石头房,掉头就走。

对于易地搬迁贫困户,当地政府也积极帮助他们创收和增收。李海牛今年就在帮扶单位的支持下承包了安置点的一个温室大棚,1.2亩,种植西红柿,半年时间就挣了2万元。“在旧村,种6亩薄地,辛苦一年也挣不了1万元。”李海牛说。

据横岭村党支部书记胡文庆介绍,虽然整个村庄搬迁延续的时间比较长,但每一户特别是贫困户都得到了较为妥善的安置。建房的给低价宅基地,200平方米只付6000元;未脱贫困户买楼房的给大优惠,每人25平方米,每户只出1万元。旧房不管是拆除复垦的,还是划归集体的都有补偿,树木等附着物另计。

贫困户史乔元一家前年搬进了县城边上的楼房。50平方米的新居,虽然面积不大,但他和老伴住得很舒心。“你看,这里里外外都干干净净的,来个客人,咱们也有脸有面。”57岁的史乔元说,“以前,在旧村,住的石头房比较破旧,接待条件不太好,来个客人既高兴又害怕。”

胡文庆说,像史乔元这种花1万元买楼房的贫困户,横岭村一共有6户。为解决他们的生计问题,对口帮扶单位还帮他们找工作。

“搬到县城后,对口帮扶单位给我找了一个园林工作,浇浇树、剪剪花草,一个月工资1200元。”史乔元说,自己原来担心住在城里消费高,也找不到能干的活儿,可现在收入比搬迁前还要高,以后孙辈在县城上学也有了落脚的地方。

初冬的横岭村,落叶纷飞,石径深深。笔者看到,一些独具太行民居特色的石房院落被刻意保留下来,“赵树理故居”“小二黑院”“二诸葛院”“小芹/三仙姑院”等已修葺一新,挂上了门牌。“小二黑结婚民俗旅游村导览图”指示牌,矗立在村口,静待游客。

(新华社 柴海亮 许雄)

白白天黑夜都光明的日子。

苏国文说,父亲的三个梦想早已实现,而且还被超越了一大截。近年来,在继续保护好古茶林的同时,村民通过控制茶树行间距等措施改造自家的台地茶。如今,茶树棵数少了,茶叶却因品质上乘卖出好价钱。

不只在景迈山,云南各地都在书写着因产业而兴的动人细节。

集中投入资金,着力实施6大工程,11个直过民族和人口较少民族“两不愁三保障”目标实现,聚居区贫困人口“一步跨千年”;8502个贫困村实现100%硬化路、通动力电、光纤网络覆盖;今年,88个贫困县投入产业扶贫资金逾185亿元……贫困地区从穷窝穷业到安居乐业,从愁吃愁穿到全面小康,整体面貌得到极大改变。

黄云波说,今后要把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,为人民群众创造更加幸福美好的生活。

有了大学生、电商进山寨……看着生机勃勃的景迈山,苏国文也有了三个梦想:进一步办好教育;把生态茶园改造进行到底;保护好生态。

苏国文说,未来一定会越来越好! (新华社 王长山 吉哲鹏 杨静)

脱贫凝聚着共产党人的初心

方水土养不活一方人”。为此,怒江州在“十三五”期间实施近10万贫困户易地扶贫搬迁工程。

去年,托坪村群众告别木板房,搬到与乡政府一江之隔的搬迁点,村民到扶贫车间打工,孩子就近上学。去年底,托坪村的贫困户实现脱贫。现在提到托坪村,大家会想到谐音“脱贫村”。

福贡县是此次宣布的9个脱贫摘帽县之一,现在成为真正的“福地”;地处石漠化片区的广南县曾是“又广又难”,现在变为“天之广云之南”……众多的贫困角落撕掉旧标签,换上新名片。

“生活不好,景色再美也没心情看。”香格里拉市五境乡84岁的藏族老人此里卓玛说。鞋子干活时挂在肩头不舍得穿,火塘上的锅和铁架是家里最值钱的物件……小时候的情景仍藏在她的记忆里。“如今住大瓦房、瞧大电视,一年赚几万元……”提起现在老人很激动。

云南省扶贫办主任黄云波说,现行标准下的建档立卡贫困人口全部脱贫,88个贫困县全部脱贫摘帽,困扰云南千百年的绝对贫困问题历史性得到解决。

两年前,“80后”女民警胡砚被文山壮族苗族自治州公安局派驻到广南县任篆角乡驻乡扶贫工作队队长、大坪村驻村第一书记时,村民对她疑惑不已。

实干出答案。在大坪村的危旧房改造工作中,部分年龄较大的村民不愿参与,胡砚和大家一起当“小工”,干体力活。大家被感动:“胡砚像亲人一样。”

“真心为村民办实事,村民就会信任我们,把我们当亲人。”这是胡砚挂在嘴边的话。像胡砚一样,2015年以来,云南全省累计选派4.85余万名驻村第一书记、19.47万名驻村扶贫工作队队员。

黄云波说,把最优秀的干部选配到脱贫攻坚一线,与困难群众并肩战斗,广大干部用脚步丈量民情民意,用实际行动践行使命担当。

“雨这么大,我放心不下群众的安危。”腾冲市猴桥镇胆扎社区党总支部书记郭彩廷冒雨驾车入村察看贫困户灾情的途中突遇泥石流,生命定格在47岁……2015年以来,

170多名扶贫干部牺牲在脱贫攻坚第一线,用生命抒写了为民情怀。

贫困堡垒被攻破,村寨旧貌换新颜。在全国贫困人口最多的地级市昭通市,36万多名贫困群众搬入新居,实现从深山到城镇的“跨越”;

山风见海浪,帮扶显真心。2016年以来,上海和广东累计投入财政援助资金135亿元,实施帮扶项目4127个,帮助云南37.22万建档立卡贫困人口脱贫;

“党员干部和各界人士把贫困户当家人,把扶贫事当家事,脱贫攻坚的每一个数字背后都凝聚着共产党人的初心使命。”黄云波说。

更好的日子还在后头

在澜沧县景迈山上的芒景村,77岁的布朗族村民苏国文家两代人许下不同的梦想,折射着山寨巨变。

“寨子不通电,很多人只有一套衣裳,洗了就只能躲在家里。”当年窘迫的场景刻在苏国文脑海中。1951年,他的父亲苏里亚当着村民说了三个梦想:总有一天公路会挖到山顶上,会用“铁牛”来犁地,会过



近年来,山东省枣庄市齐村镇紧紧围绕当地山区林多、草多和自然环境好的优势,着力发展特色养殖业,采取“公司+合作社+基地+农户”的方式,形成了“山上生态鸡、山下生态羊、果园生态鹅”等多种养殖规模,促进农业提质增效和农民增收。图为近日,齐村镇陆庄村的农民在规定的区域内放羊。孙中喆 王新新 摄

产业扶贫帮助内蒙古贫困户拔穷根

眼下尽管是内蒙古河套地区农闲时节,但巴彦淖尔市乌拉特前旗西小召镇西小召村的村民王树仁仍旧起早贪黑地喂猪养羊,正在通过发展养殖业脱贫致富。

据西小召村党支部书记秦小军介绍,今年该村申请产业扶贫资金123万元,新建了一处面积为1400平方米的高标准养殖场,带动全村贫困户及其他农户发展养殖业,逐步提高贫困户收入,帮助他们拔掉穷根。

包括乌拉特前旗在内,今年内蒙古已向所有贫困旗县累计投入产业扶贫资金209亿元,扶持贫困户发展肉羊养殖、杂粮杂豆种植等优势特色产业,实现有劳动能力的66.72万贫困人口通过产业和就业增收。

据内蒙古自治区扶贫办主任么永波介绍,内蒙古各地积极探索多方主体与贫困户利益紧密联结的带动贫困户增收模式,使贫困户真正地融入到产业发展之中。其

中,内蒙古通过“基地+合作社+贫困户”“企业+基地+贫困户”等模式带动贫困人口42.97万人次;通过资产收益模式带动贫困人口41.35万人次,年人均增收1200多元。

内蒙古重点扶持贫困人口参与度高的乳、肉、瓜果、蔬菜、林草等特色产品,拓展旅游扶贫、光伏扶贫、电商扶贫等新的扶贫渠道,做到项目跟着扶贫对象走、资金跟着项目走,提高贫困人口的收入水平。

据了解,内蒙古各地根据贫困

户的生产能力、产业发展特点,优先扶持带动作用强、适合以贫困家庭为单元进行生产经营的项目,培育种植、养殖、旅游及民族用品加工等扶贫主导产业。

目前,内蒙古31个国家级贫困旗县、26个自治区级贫困旗县均已摘帽,农村牧区贫困人口由2013年底的157万减少到2019年底的1.6万人,贫困发生率由11.7%下降至0.11%。

(新华社 李云平)

乡村换新貌 百姓笑开颜

——甘肃全域无垃圾专项治理见闻

平整的巷道、别致的景观、敞亮的院落……笔者近日在甘肃省农村采访时看到,房前屋后栽红植绿,村民用上了水厕、电暖炕,生活习惯大变革,村容村貌焕然一新。

位于河西走廊的张掖市是我国重要的玉米制种基地,每年玉米收获后遗留的大量秸秆和废旧地膜常让村民头疼。在临泽县倪家营镇下营村,过去后院养牲畜,秸秆随意堆,一到下雨天,巷子里脏水遍地。55岁的村民葛新说:“火灾隐患很大,一不留神就‘火烧连营’,村民们吃了不少亏。”

2015年起,甘肃省住房和城乡建设厅联合多部门在甘南藏族自治州试点推行全域无垃圾,把城

乡环境综合治理纳入县区一把手考核内容及网格化管理体系,打造全域旅游无垃圾示范区。同时,选择适宜发展乡村旅游的自然村作为旅游专业村,按照A级景区标准打造。干部进村入户、分片包干,自治州农村人居环境明显改善。

甘肃省住房和城乡建设厅副厅长李兰宏介绍,甘肃财政有限,开展全域无垃圾治理,关键是制度创新和长效机制的建设。过去农村保洁“各扫门前雪”,效果有限。而将城市环卫的成熟运作模式延伸到乡村,保洁力量集中管理,解决了农村环卫设施落后、保洁力量有限、管理松散的弊端。“有的县区通过购买社会服务,大大提高了保洁

效率和资金使用效率。”李兰宏说。

甘肃通过省、市、县三级统筹资金,在农村建成垃圾分类集中点,乡镇建成垃圾转运站,采用一体化处理模式,形成了“户分类、村收集、镇转运、市县处理”的闭环。农村一些背街小巷,都定期有保洁员清理。各地涌现了巾帼美积分超市、卫生评比“红黑榜”等激励机制,保护环境逐渐成为村规民约。

村民葛新主动报名参加庭院改造,政府配套4000元,自筹1.6万元,一家人用了多年的火炕、旱厕、灶台改成了电暖炕、水厕、节能灶。没条件安装水厕的地方,村里安装了三格式厕所。“跟城里没啥两样。”葛新笑着说。

在甘南州碌曲县西仓乡贡去乎村,村民官保扎西体会最深的是人畜分离和厕所、淋浴的使用,这让他感到自己真正融入了现代生活。

环境卫生带来实实在在的收益,让人们更加珍惜环境。这几年,甘南环境美了,游客纷至沓来。生活方式的改变推动了生产方式的升级,甘南群众由过去“脱贫靠放牧”,变为现在的“旅游奔小康”。

在河西的张掖、武威等地,不少农村还充分挖掘丝绸之路历史文化,将环境卫生治理和乡村文化旅游结合起来,打造了乡村驿站、酒坊、醋坊、茶肆等观光体验点,很多农户摇身一变,吃上了旅游饭。(新华社 王铭禹)

河南超两千万用户享受“煤改电”

新华社郑州11月16日电(记者刘高阳)记者从国网河南省电力公司了解到,今年河南享受“煤改电”供电服务的用户已超过2000万户,将对冬季空气质量改善起到积极作用。

据介绍,截至今年10月底,国网河南省电力公司新建改造10千伏配电网台区2331个,新增配电容量52.19万千瓦安,新建改造线路4389.804千米。洛阳、平顶山等11个省辖市(示范区)5729个村户均配变容量达到2.66千瓦安,100.65万户居民生产生活用电更加安全、可靠、充足。按照每户冬季取暖电量1300千瓦时估算,预计今冬明春供暖季,河南省新增取暖电量13.08亿千瓦时,相当于减少散煤消费约104.676万吨,减少排放二氧化碳约1.83万吨、氮氧化物约654.2万吨、PM2.5约915.9吨。

(上接A1版)

文明单位创建,重在建设,贵在坚持。

今年10月23日,中国航天科技集团第一研究院第一设计部对48位“最美工程师”和“工程师楷模”进行表彰。当天,年逾八旬的中科院院士余梦伦和“90后”工程师共同走上了领奖台。

作为承担载人航天工程、探月工程、北斗导航工程等国家重大项目的核心装备部门,第一设计部被誉为航天领域的“黄埔军校”和“总设计师的摇篮”,榜样力量的传承尤为重要。

多年来,第一设计部深化文明创建成果,一支由100余位成员组成的队伍积极从事科普工作,他们绝大多数来自航天科技创新的一线,把航天精神和航天知识播撒到祖国大江南北,在广大群众特别是孩子们心中播撒下探索宇宙的科学种子。

第一设计部的文明创建工作,得到了国资委的支持和重视。多年来国资委指导中央企业对标全国文明单位评选标准,严把关提升创建水平,坚持优中选优,推动行业文明创建工作迈上新台阶。

积极履行社会责任,让榜样的力量愈发彰显。

第一时间捐赠款物700多万元,连夜组织党员干部跨省驰援、为武汉雷神山医院提供急需的电力物资……疫情肆虐之时,全国文明单位、光纤通信领域领军企业——亨通集团积极履行社会责任,不断彰显着“文明”的力量。

“企业的发展离不开社会,亨通争做企业回报社会的排头兵,力争让文明之花百花齐放春满园。”亨通集团副总裁吴如其说。(新华社 翟翔)